
2022-2023 学年山东省兖州市第一中学高三第三次质量检测试题试卷数学试题
考生须知：

1．全卷分选择题和非选择题两部分，全部在答题纸上作答。选择题必须用 2B 铅笔填涂；非选择题的答案必须用黑色

字迹的钢笔或答字笔写在“答题纸”相应位置上。

2．请用黑色字迹的钢笔或答字笔在“答题纸”上先填写姓名和准考证号。

3．保持卡面清洁，不要折叠，不要弄破、弄皱，在草稿纸、试题卷上答题无效。

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．已知抛物线 2: 4C y x 和点  2,0D ，直线 2x ty  与抛物线C 交于不同两点 A， B ，直线 BD与抛物线C 交于

另一点 E ．给出以下判断：

①直线OB 与直线OE 的斜率乘积为 2 ；

② / /AE y 轴；

③以 BE 为直径的圆与抛物线准线相切.

其中，所有正确判断的序号是（    ）

A．①②③ B．①② C．①③ D．②③

2．设 a，b 都是不等于 1 的正数，则“ 2 2a blog log＜ ”是“ 2 2 2a b＞ ＞ ”的（　　）

A．充要条件 B．充分不必要条件

C．必要不充分条件 D．既不充分也不必要条件

3．已知双曲线
2 2

2 2: 1( 0, 0)x y a b
a b

     的右焦点为 F ，过原点的直线 l与双曲线 的左、右两支分别交于 ,A B

两点，延长 BF 交右支于C 点，若 ,| | 3 | |AF FB CF FB  ，则双曲线 的离心率是（    ）

A．
17
3

B．
3
2

C．
5
3

D．
10
2

4．在三棱锥 P ABC 中， AB BP ， AC PC ， AB AC ， 2 2PB PC  ，点 P 到底面 ABC 的距离为 2，

则三棱锥 P ABC 外接球的表面积为（    ）

A．3 B． 3
2
 C．12 D． 24

5．一个几何体的三视图如图所示，则这个几何体的体积为（   ）   



A．
32 3 6

3
 B．8 3 6

C．
32 3 16

3 3


 D．
168 3

3




6．已知函 2 2( ) (sin cos ) 2cosf x x x x   ， ,
4 4

x      
，则  f x 的最小值为（    ）

A． 2 2 B．1 C．0 D． 2

7．

5
21 mx

x
  
 

的展开式中 5x 的系数是-10，则实数m  (    )

A．2 B．1 C．-1 D．-2

8．已知函数  f x 是 R 上的偶函数，  g x 是 R 的奇函数，且    1g x f x  ，则  2019f 的值为（    ）

A． 2 B． 0 C． 2 D． 2

9．抛物线 的焦点为 F ，准线为 l， A， B 是抛物线上的两个动点，且满足
2
3

AFB 
  ，设线段 AB

的中点 M 在 l上的投影为 N ，则
MN
AB

的最大值是（ ）

A．
3

4
B． 3

3
C．

3
2

D． 3

10．在 ABC 中，“ cos cosA B ”是“ sin sinA B ”的（    ）

A．充分而不必要条件 B．必要而不充分条件

C．充分必要条件 D．既不充分也不必要条件

11．一个正四棱锥形骨架的底边边长为 2 ，高为 2 ，有一个球的表面与这个正四棱锥的每个边都相切，则该球的表

面积为（    ）

A． 4 3 B． 4 C． 4 2π D．3



12．下列函数中，在区间  0,  上为减函数的是（    ）

A． 1y x  B． 2 1y x  C．
1
2

x

y    
 

D． 2logy x

二、填空题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分。

13．已知双曲线
2 2

2 2 1x y
a b

  （a＞0，b＞0）的两个焦点为 1
3 0

2
F

 
  

 
， 、 2

3 0
2

F
 
  
 

， ，点 P 是第一象限内双曲线上

的点，且 1 2
1
2

tan PF F  ，tan∠PF2F1＝﹣2，则双曲线的离心率为_____．

14．已知直线 4x y b  被圆 2 2 2 2 1 0x y x y     截得的弦长为 2，则b 的值为__

15．在 ABCV 中，内角 , ,A B C 的对边分别是 , ,a b c ，若 2 2 3a b bc  ， sin 2 3 sinC B ，则 A  ____.

16．已知复数  22z i  （ i 为虚数单位），则 z 的共轭复数是_____， z  _____．

三、解答题：共 70 分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

17．（12 分）已知椭圆  
2 2

2 2: 1 0x yC a b
a b

     的左焦点为 F，上顶点为 A，直线 AF 与直线 3 2 0x y+ - =  垂直，

垂足为 B，且点 A 是线段 BF 的中点.

（I）求椭圆 C 的方程；

（II）若 M，N 分别为椭圆 C 的左，右顶点，P 是椭圆 C 上位于第一象限的一点，直线 MP 与直线 4x   交于点 Q，

且 9MP NQ 
uuuv uuuv

,求点 P 的坐标.

18．（12 分）已知函数
3 1( ) sin 3 cos

2 2
f x a b x a b x

             
，且

π(0) 1, 1
3

f f     
 

.

（1）求 ( )f x 的解析式；

（2）已知 2( ) 2 3(1 4)g x x x m m      ，若对任意的 1 [0, π]x  ，总存在 2 [ 2, ]x m  ，使得    1 2f x g x 成立，

求m 的取值范围.

19．（12 分）在三角形 ABC 中，角 A， B ，C 的对边分别为 a ，b ， c，若 2 2 22 3 sin
3

A b abc c   .

（Ⅰ）求角 A；

（Ⅱ）若 5c  ，
1cos
7

B  ，求b .

20．（12 分）已知向量    22sin , 3 , cos ,2cos 1   
r r
a x b x x ，  f x a b 

r r
.

（1）求  f x 的最小正周期；



（2）若 ABC 的内角 , ,A B C 的对边分别为 , ,a b c ，且 3, 1, a b   = 3f A ，求 ABC 的面积.

21．（12 分）已知函数   2 lnf x x ax a x   ， a R

（1）若 1a  ，求  f x 的单调区间和极值；

（2）设        2 ln 2 2g x f x a x a b x      ，且  g x 有两个极值点 1x ， 2x ( )1 2x x< ，若
4 31

3
b   ，求

   1 2g x g x 的最小值.

22．（10 分）三棱柱 1 1 1ABC A B C 中，平面 1 1AA B B  平面 ABC ， 1 1 4 2 2 3AB AA A B BC AC    ， ， ，点 F

为棱 AB 的中点，点 E 为线段 1 1AC 上的动点.

（1）求证： EF BC ；

（2）若直线 1B E 与平面 1 1A FC 所成角为60，求二面角 1 1E BB A  的正切值.

参考答案

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1、B

【解析】

由题意，可设直线 DE 的方程为 2x my  ，利用韦达定理判断第一个结论；将 2x ty  代入抛物线C 的方程可得，

1 8Ay y  ，从而， 2Ay y  ，进而判断第二个结论；设 F 为抛物线C 的焦点，以线段 BE 为直径的圆为 M ，则圆心 M

为线段 BE 的中点．设 B ， E 到准线的距离分别为 1d ， 2d ， Me 的半径为 R ，点 M 到准线的距离为 d ，显然 B ，



E ， F 三点不共线，进而判断第三个结论.

【详解】

解：由题意，可设直线 DE 的方程为 2x my  ，

代入抛物线C 的方程，有
2 4 8 0y my   ．

设点 B ， E 的坐标分别为  1 1,x y ，  2 2,x y ，

则 1 2 4y y m  ， 1 2 8y y   ．

所      2
1 2 1 2 1 2 1 22 2 2 4 4x x my my m y y m y y        ．

则直线OB 与直线OE 的斜率乘积为
1 2

1 2

2y y
x x

  ．所以①正确．

将 2x ty  代入抛物线C 的方程可得， 1 8Ay y  ，从而， 2Ay y  ，

根据抛物线的对称性可知， A， E 两点关于 x 轴对称，

所以直线 / /AE y 轴．所以②正确．

如图，设 F 为抛物线C 的焦点，以线段 BE 为直径的圆为 M ，

则圆心 M 为线段 BE 的中点．设 B ， E 到准线的距离分别为 1d ， 2d ， Me 的半径为 R ，点 M 到准线的距离为 d ，

显然 B ， E ， F 三点不共线，

则 1 2 | | | | | |
2 2 2

d d BF EF BEd R 
    ．所以③不正确．

故选：B.

【点睛】

本题主要考查抛物线的定义与几何性质、直线与抛物线的位置关系等基础知识，考查运算求解能力、推理论证能力和

创新意识，考查数形结合思想、化归与转化思想,属于难题．

2、C

【解析】

根据对数函数以及指数函数的性质求解 a,b 的范围，再利用充分必要条件的定义判断即可．

【详解】



由“ l 2 2og loga b ”，得
2 2

1 1
log loga b

 ，

得
2

2

log 0
log 0

a
b


 

或 2 2 0log a log b＞ ＞ 或 2 20 log a log b＞ ＞ ，

即
0 1

1
a

b
 

 
或 1a b＞ ＞ 或0 1b a＜ ＜ ＜ ，

由 2 2 2a b＞ ＞ ，得 1a b＞ ＞ ，

故“ 2 2log loga b ”是“ 2 2 2a b＞ ＞ ”的必要不充分条件，

故选 C．

【点睛】

本题考查必要条件、充分条件及充分必要条件的判断方法，考查指数，对数不等式的解法，是基础题．

3、D

【解析】

设双曲线的左焦点为 'F ，连接 'BF ， 'AF ， 'CF ，设 BF x ，则 3CF x ， ' 2BF a x  ， ' 3 2CF x a  ，

'Rt CBF 和 'Rt FBF 中，利用勾股定理计算得到答案.

【详解】

设双曲线的左焦点为 'F ，连接 'BF ， 'AF ， 'CF ，

设 BF x ，则 3CF x ， ' 2BF a x  ， ' 3 2CF x a  ，

AF FB ，根据对称性知四边形 'AFBF 为矩形，

'Rt CBF 中： 2 2 2' 'CF CB BF  ，即      2 2 23 2 4 2x a x a x    ，解得 x a ；

'Rt FBF 中： 2 2 2' 'FF BF BF  ，即    2 222 3c a a  ，故
2

2

5
2

c
a

 ，故
10
2

e  .

故选： D .



【点睛】

本题考查了双曲线离心率，意在考查学生的计算能力和综合应用能力.

4、C

【解析】

首先根据垂直关系可确定OP OA OB OC   ，由此可知O为三棱锥外接球的球心，在 PAB 中，可以算出 AP 的

一个表达式，在 OAG 中，可以计算出 AO 的一个表达式，根据长度关系可构造等式求得半径，进而求出球的表面

积．

【详解】

取 AP 中点O，由 AB BP ， AC PC 可知：OP OA OB OC   ，

O 为三棱锥 P ABC 外接球球心，

过 P 作 PH 平面 ABC ，交平面 ABC 于 H ，连接 AH 交 BC 于G ，连接OG， HB， HC ，

PB PCQ ， HB HC  ， AB AC  ， G 为 BC 的中点

由球的性质可知：OG 平面 ABC ， OG//PH ，且
1 1
2

OG PH  ．

设 AB x ，



2 2PB Q ，
21 1 8

2 2
AO PA x    ，

1 2
2 2

AG BC x Q ，在 OAG 中， 2 2 2AG OG OA  ，

即

2 2
22 11 8

2 2
x x

            
，解得： 2x  ，

三棱锥 P ABC 的外接球的半径为：    2 2
21 12 2 4 2 2 3

2 2
xAO     ，

三棱锥 P ABC 外接球的表面积为 24 12S R   ．

故选：C .

【点睛】

本题考查三棱锥外接球的表面积的求解问题，求解几何体外接球相关问题的关键是能够利用球的性质确定外接球球心

的位置.

5、B

【解析】

还原几何体可知原几何体为半个圆柱和一个四棱锥组成的组合体，分别求解两个部分的体积，加和得到结果.

【详解】

由三视图还原可知，原几何体下半部分为半个圆柱，上半部分为一个四棱锥

半个圆柱体积为：
2 2

1
1 1 2 3 6
2 2

V r h      

四棱锥体积为： 2
1 1 4 3 2 3 8 3
3 3

V Sh     

原几何体体积为： 1 2 8 3 6V V V    

本题正确选项： B

【点睛】

本题考查三视图的还原、组合体体积的求解问题，关键在于能够准确还原几何体，从而分别求解各部分的体积.

6、B

【解析】

( ) 2 sin(2 ) 2,
4

f x x 
   ,

4 4
x      

，
32

4 4 4
x  

    利用整体换元法求最小值.

【详解】

由已知， 2( ) 1 2sin cos 2cos sin 2 cos2 2f x x x x x x      2 sin(2 ) 2,
4

x 
  



又
4 4

x 
   ，

32
4 4 4

x  
    ，故当 2

4 4
x  

   ，即
4
πx   时， min( ) 1f x  .

故选：B.

【点睛】

本题考查整体换元法求正弦型函数的最值，涉及到二倍角公式的应用，是一道中档题.

7、C

【解析】

利用通项公式找到 5x 的系数，令其等于-10 即可.

【详解】

二项式展开式的通项为
1 5 5

5 22 2 2
1 5 5( ) ( )

rr r r r r
rT C x mx m C x

 
   ，令

5 5 5
2 2

r   ，得 3r  ，

则
3 3 5 5

4 5 10T m C x x   ，所以
3 3

5 10m C   ，解得 1m   .

故选：C

【点睛】

本题考查求二项展开式中特定项的系数，考查学生的运算求解能力，是一道容易题.

8、B

【解析】

根据函数的奇偶性及题设中关于  g x 与  1f x  关系，转换成关于  f x 的关系式，通过变形求解出  f x 的周期，

进而算出  2019f .

【详解】

 g xQ 为 R 上的奇函数，        0 1 0,g f g x g x      

     1 0, 1 1f f x f x        ，    2f x f x    

而函数  f x 是 R 上的偶函数，    f x f x   ，    2f x f x   

   2 4f x f x     ，    4f x f x  

故  f x 为周期函数，且周期为 4

   2019 1 0f f   

故选：B

【点睛】



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/708046046043006061

https://d.book118.com/708046046043006061

